

青岛“四线并进”绘就农业强市新图景

市委农村工作会议召开 全面吹响乡村振兴冲锋号

本报2月23日讯 20日上午，市委农村工作会议召开，总结我市2024年“三农”工作，分析形势任务，研究部署2025年工作，强调锚定“走在前、挑大梁”，以改革开放和科技创新为动力，在全面推进乡村振兴上再加力，加快建设农业强市，为现代化国际大都市建设提供有力支撑。

聚焦“国之大者” 守牢稳产保供线

去年，我市粮食产量再创新高，全年粮食产量321.42万吨，同比增长0.9%，连续7年稳定在300万吨以上，较上一年，实现了总产、总面积、单产“三增”，其中单产为近十几年来最高，为建设更高水平的“齐鲁粮仓”作出青岛贡献。

市委农村工作会议强调，要坚决扛牢粮食安全政治责任，严守耕地保护红线，推进高标准农田建设，深入实施种业强农行动，强化农业科技和装备支撑，加快构建多元化食物供给体系，不断夯实稳产保供基础。

在全市农业农村系统暨全面从严治党工作会议上，市委农办主任，市农业农村局党组书记、局长袁瑞先表示，聚焦“国之大者”，守牢稳产保供线，确保粮食和重要农产品稳产保供。

聚焦农业高质量发展

强化产业发展线

乡村振兴，产业先行。我市坚持把产业振兴作为乡村振兴的基础，突出强龙头、补链条、兴业态、树品牌，推动乡村产业全链条升级、全环节增值，推进乡村产业转型升级，以产业带动乡村振兴，群众吃上“产业饭”，走上致富路。2024年，全市农林牧渔业总产值同比增长4.1%，一产增加值同比增长4%，一产固投同比增长14.2%，均高于全国、全省平均增速。

市委农村工作会议强调，要提升乡村产业发展水平，培育壮大农业龙头企业，大力发展农产品精深加工，提高农业质量效益和竞争力。围绕农业高质量发展，坚定农林牧渔总产值增速不低于全省目标不动摇，为全市经济大局多做贡献。

聚焦宜居宜业

夯实乡村建设线

农村是广大农民群众的家园。把农村建设得美好，提高城乡规划、建设、治理融合水平，提升农民群众的获得感、幸福感、安全感。我市坚持片区引领，“点片面”统筹，推动和美乡村建设持续升级，2024年新建省级和美乡村112个、市级和美乡村100个，统筹推进

103个乡村振兴片区年度重点项目，6个省级、10个市级、36个区市级乡村振兴片区主导产业持续壮大、生态环境显著提升、整体成效日益显现。

市委农村工作会议强调，要发挥乡村振兴片区引领带动作用，深化农村人居环境整治提升，优化布局农村基础设施，提高农村基本公共服务水平，加快建设宜居宜业和美乡村。新建市级和美乡村100个、累计达到900个，推动100个基础薄弱村整治提升，实现面貌大改观。立足“产村人”融合，深化美丽乡村与美丽文化、美丽产业、美丽经济协同发展，打造5个乡村文化体验区和10个农耕主题精品展馆，储备农业文化遗产申报库项目30个以上，打造一批具有乡土气息的乡村旅游名村。提升人居环境，打好农村人居环境整治提升五年行动收官战，完善群众参与机制，清底子、建机制、固长效，不断提高农村人居环境质量水平。

聚焦强村富民

稳固富民增收线

全面推进乡村振兴，必须用好改革这一法宝。我市坚持先行先试、循序渐进，以14个国家级和8个省级改革试点为支撑，持续深化农村各项改革。检验农村工作实效的一个重要尺度，就是看

农民的钱袋子鼓起来没有。

市委农村工作会议强调，进一步全面深化农村改革，牢牢把握改革方向，推动改革行稳致远，深化农村重点领域改革，激发乡村振兴动力活力。用改革盘活农村资源要素，促进农业增效、农民增收。全市农业农村系统暨全面从严治党工作会议提出，聚焦强村富民，稳固富民增收线，扎实促进农民农村共同富裕。深化改革为民，针对农村“三资”、土地延包、宅基地管理、农村集体经济组织发展等涉及农民切身利益的有关政策形成一揽子“答疑包”，扎实开展农村集体“三资”管理攻坚提质行动，接续推进各项国家级、省级农村改革试点，总结提炼试点成果。深化金融支农，优化提升“种子贷”“齐鲁富民贷”等支农金融服务，坚持“增品、扩面、提标”，完善“19+6+N”的政策性农业保险支撑体系，为全市农业生产经营提供更多风险保障，全方位扩大农业农村需求，进一步激发消费活力。深化有效衔接，突出衔接乡村振兴集中推进区、乡村振兴重点帮扶镇、拓展脱贫攻坚任务重点村三个重点，对全市脱贫群众分类开展精准帮扶，牢牢守住防返贫底线。高质量做好特色产业提升、产业集群打造、消费帮扶增收、劳务协作提质等协作工作。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 高静文 通讯员 冯志）



小记者探秘青岛绿村智慧农业园区。马妮娜 摄

板粘住衣服。“为了达到物理防治效果，使用粘虫板能吸引并捕捉蚜虫、粉虱等一些小型害虫。”张居克补充道。

如何通过物联网技术精准控温、控湿呢？工作人员现场揭秘：“这里每株植物的光照、湿度都通过传感器实时调控，即使北方的寒冬也能四季常青。阳光房顶端的智能板，通过数据的传输，可以实现自动感应，进而调节天窗开闭等方式，改善温室内的温度。”随后，技术人员展示了水肥一体化灌溉系统如何通过手机APP远程调配营养液，让小

记者更直观感受了“云端种田”的科技范儿。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 马妮娜 摄影报道 小记者 姚坤辰 刘一诺 叶与兮 金子涵 许艺恬 李雨菡 赵子彬 宋暖 王瑜 徐梦涵 许艺恬 刘旭垚 徐一可 于子壹 于骏轩 马畅鸿 刘馨杨 李沁霏 冷坤展 贾淑涵）



扫码看活动视频。

赏雨林奇观品现摘草莓

晚报小记者春日研学探秘青岛绿村智慧农业园区

本报2月23日讯 2月15日下午，20余名青岛晚报小记者化身为“小小农学家”，走进青岛绿村农产品专业合作社、青岛绿村研学基地，探秘温室里的热带植物王国，体验大棚里的草莓采摘之乐，在沉浸式互动中感受现代农业的科技脉动。

当日下午，步入绿村智慧农业展示中心，小记者们瞬间被葱郁的热带植被包围。香蕉树舒展着阔叶，果穗上结出多串还未成熟的香蕉，火龙果藤蔓攀爬成荫，橘子树与柚子树错落生长，宛如一座微型热带雨林，唤起小记者们对农业科技的浓厚兴趣。

青岛绿村农产品专业合作社位于胶州市胶莱街道南王疃村，绿村现代农业示范园集智慧农业展示、有机采摘、科普研学于一体，园区内红柚、柠檬等热带植物的果实挂在枝头。小记者刘馨杨边走边惊叹：“太神奇了，这就是科技孕育的绿洲。”在这里，小记者们还了解到用瓢虫治蚜虫，减少农药使用的绿色捕虫方法。

移步绿村有机草莓园，红宝石般的

果实点缀在翠绿叶间，空气中弥漫着清甜果香。合作社负责人介绍，园区采用蜜蜂授粉、物理防虫等生态种植技术，草莓自然成熟无催熟，实现绿色无公害种植。小记者们提着小篮子穿梭其间，轻捻果蒂挑选成熟的草莓。“比超市买的更香甜！”小记者徐一可咬下草莓的第一口汁水迸发，露出惊喜的表情。小记者马畅鸿笑着说：“这个草莓虽然比超市买的个头小，但很有草莓味儿。”

当日下午2时，大棚内悬挂的温度计显示21℃。随后的采访环节，小记者们抛出连环问题：“如何控制草莓大棚的湿度和温度？”“大棚内悬挂的黄色粘虫板有什么作用呢？”青岛绿村农产品专业合作社负责人张居克以生动比喻解答：“白天温度过高时，可以增加通风量以降低温度。你们看大棚顶端的窗户已经打开了，要是温度再高，就要用通风设备来调节大棚内的温度了。你们看草莓地里都有黑色的地膜，地膜内还有浇灌用的滴管，这样通过浇灌根部，就能更好地保持土壤的湿度。”在草莓大棚空间行走，一不注意便会被粘虫

过的游轮由青岛旅游集团免费提供。航程从青岛的标志性地点——奥帆中心出发，一路驶向栈桥，航线贯穿青岛的东西海域，串联起城市的历史底蕴与现代风貌。

当天，来自青岛晚报和青岛广电的小记者、学雷锋研究会“志愿服务小军团”的团员、军队离休退休干部等共同见证了这一动人时刻。在活动启航仪式上，20余位残疾困境儿童代表和他们的监护人格外引人注目，他们中有自闭症患儿、唐氏综合症患儿。通

过“小手拉小手，情牵红色海岸线”活动，这些特殊孩子开心地结识了新朋友，更树立起勇于战胜困境的信心。

参与协办的军队离休退休干部服务中心等7家单位、企业、社会组织，也纷纷向这些孩子伸出援手。在爱心捐助环节，爱心人士走上前台，共认捐30名残疾儿童，为每个孩子提供1000元资助。仪式上还表彰了16名积极参与公益捐助活动的小草基金优秀志愿者。

（本报记者）

一条红色海岸线 半部青岛发展史

“情牵红色海岸线”公益活动启航，打造历史人文与海上旅游融合新范式

本报2月23日讯 22日上午，由关心下一代小草基金、青岛日报社、青岛旅游集团、青岛市园林和林业局等联合发起的“小草情牵红色海岸线”暨“青岛红色海岸线研学实践项目”在奥帆中心的游轮上举行启航仪式。193名参与者沿着红色海岸线，追溯城市的辉煌历史，在碧海蓝天间感悟红色精神。

首期“小草情牵红色海岸线”公益活动以关爱困境残疾儿童为主题，组织岛城优秀青少年团体与残疾困境儿